Fundamentos da física 

- Ramalho, Nicolau e Toledo 


4o bimestre


1. (EEM-SP) Considere como grandezas fundamentais o volume (V), a pressão (p) e a aceleração (a). Determine nesse sistema a equação dimensional da potência. 


2. (UFRJ) Um vertedouro de uma represa tem uma forma triangular, conforme mostra a figura adiante. Um técnico quer determinar empiricamente o volume de água por unidade de tempo que sai pelo vertedouro, isto é, a vazão. Como a represa é muito grande, a vazão não depende do tempo. Os parâmetros relevantes são h, a altura do nível de água medida a partir do vértice do triângulo, e g, que é o módulo da aceleração da gravidade local. A partir dessas informações, o técnico escreve a seguinte fórmula para a vazão Q: Q = Chxgy, onde C é uma grandeza adimensional.
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Calcule os valores dos expoentes x e y para que Q tenha dimensão de vazão.


3. (Inatel-MG) Tomando as grandezas físicas:

G = 6,67.10-11 [image: image2.png]


, constante da gravitação universal;
h = 6,625.10-34 J.s, constante de Planck; e
c = 3,0.108 m/s, velocidade da luz no vácuo; pode-se fazer a seguinte combinação delas: α = Gxhycz
Quais devem ser os expoentes x, y e z para que essa combinação das citadas grandezas tenha a dimensão de comprimento?


4. (UFRN) O aparelho auditivo humano é um detector biológico de som, sensível a uma determinada faixa de frequências. O som é uma onda de pressão e, para o ouvido humano cumprir o seu papel, ele deve ser capaz de diferenciar tanto a frequência quanto a intensidade (potência por unidade de área) dessa onda. A intensidade (I) do som depende da amplitude (P) de pressão, da densidade (d) do meio de propagação e da velocidade (v) do som no meio. Na escala decibel, o nível sonoro (B), medido em decibéis, é definido comparando-se a intensidade medida com uma intensidade padrão de referência (I0). Essa intensidade corresponde, aproximadamente, à menor intensidade percebida pelo ouvido humano. De uma forma resumida, pode-se dizer que:

	Intensidade: [image: image3.png]



	Nível sonoro: [image: image4.png]





Face ao acima exposto, considere duas ondas sonoras com amplitudes de pressão P1 e P2 sendo percebidas por um observador que se encontra em repouso em relação às fontes sonoras. Baseando-se nesses dados, atenda às solicitações seguintes.

a) Verifique, por meio de uma análise dimensional, que a expressão para a intensidade da onda sonora é dimensionalmente correta.
b) Determine uma expressão analítica para a diferença de nível sonoro, [image: image5.bmp]2 - [image: image6.bmp]1, percebida pelo observador acima citado, em termos das amplitudes de pressão P1 e P2 .


5. (UFRN) Em alguns programas de televisão apresentam-se pessoas que dizem se alimentar apenas de luz. Para muitos, a palavra “alimento” está associada a uma boa porção de massa, e a palavra “luz” ao conceito de energia. Os conceitos de massa e energia dentro da Física Moderna estão relacionados a duas constantes fundamentais: h, constante introduzida por Planck (em seu trabalho sobre radiação de corpo negro), e c, que é a velocidade da luz no vácuo. 

O quadro abaixo exemplifica, com duas equações, a presença dessas constantes, tanto na Teoria Quântica como na Teoria da Relatividade de Einstein:

	Teoria Quântica
(modelo corpuscular da luz)
	Teoria da Relatividade
E = mc2

	E = hf
E: energia de um fóton associado a uma radiação de frequência f
h = 6.10-34 unidades do Sistema Internacional (SI)
	E: é o equivalente em energia da massa m de 
um objeto
c = 3.108 m/s (velocidade da luz no vácuo)


Tendo como referência as informações acima e considerando uma radiação de frequência 6.1014 hertz, obtenha:

a) a quantidade de fótons, N, que produziria um equivalente energético de uma massa igual a 0,4 kg.
b) a unidade para a constante de Planck, h, a partir de uma análise dimensional, representada em função das grandezas: massa (kg), comprimento (m) e tempo (s).
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5.
a) 1035 fótons.
b) kg. m2.s-1 
